

从“治理”到“智理”

舟山定海警方探索乡村“智安”建设新格局

本报记者 郑嘉男
通讯员 郭维佳 胡潇 周继祥

本报讯 “太感谢了，案子这么快就破了！”近日，在舟山定海区兴舟村做废品回收生意的安徽籍男子张某，拿着被迫回来的钱，向民警感激道。

此前，张某被一个“用沙子冒充黄铜”的团伙诈骗，民警通过视频监控和后台智能分析，仅用1个小时，破获此案。

“以前这类案件需要民警调看大量监控，逐一比对。现在通过立体化智能系统，实现自动比对分析，大大提高了破案效率。”盐仓派出所副所长周浩一感慨。

在兴舟村，具有抓拍、识别等功能的高清摄像头，分布于村内各路口、要

道，相关资源被接入公安的大数据分析平台；在为防控打击加装“云引擎”的同时，兴舟村的居家安防也被注入了“智能芯”。

3月12日晚，盐仓派出所指挥室收到一条预警信息——住户家中煤气泄漏。随后，民警迅速前往，关闭住户家的煤气阀门，将快要昏迷的住户抢救出来。

原来，住户家中安装了可燃气体探测仪，报警系统监测到煤气浓度超标后，第一时间将信息发往定海警方的大数据分析平台。

今年以来，定海警方以家庭为智慧安防最小单元格，引入了智能门禁、一键报警器、智能手环、可燃气体探测仪等智能家居安防设备。

针对乡村建筑工地、菜市场、群租

区等治安状况复杂部位，定海警方还建立了线上实时沟通载体，方便辖区居民生活。

疫情期间，家住兴舟村的江西籍务工男子黄某的居住证到期，他抱着试试看的心态，求助于盐仓派出所组建的“新居民YAN管家”微信群。

了解情况后，民警及时和他取得了联系，并线上指导其申报登记，此后民警又主动上门，把审批完成的证明交到了黄某手中。

据悉，今年以来，“新居民YAN管家”微信群共服务群众60余人次，解答各类咨询120余次。

今年一季度，兴舟村各类警情同比下降28.2%，总发案量同比下降17%。



“一机一方案”

5月7日晚，由埃及航空公司执飞的MS3071次货运包机航班，从宁波栎社国际机场起飞，标志着埃及开罗—中国宁波航线货运包机首航任务圆满完成。

受疫情影响，国内外多家航空公司相继“客改货”，此次从开罗飞至杭州的飞机，就是一架由民航客机转型的临时性货运包机。宁波机场边检站接到消息后，与航空公司和联检单位协调沟通，结合当前防疫形势，按照“一机一方案”的原则，对执勤民警防护工作、航空器清仓检查、勤务组织等制定专项方案，最终，该站党员先锋队完成了此次勤务任务。通讯员 刘剑雄 张家其



办疑难案有了“智囊团”

通讯员 张海涛

本报讯 近日，青田县法院民一庭为民事案件承办法官组建民事疑难问题讨论群，专门讨论涉及有重大社会影响力的重大复杂案件，新类型案件，具有普遍法律适用意义的案件，与本院或者上级法院的类案裁判或者关联案件的处理结果可能发生冲突的案件，涉及群体性纠纷、可能影响社会稳定的重大案件，发回重审或者提审、指令再审等案件。

法官在群内交流讨论办案过程中遇到的问题，讨论结果由管理员定期书面汇总，并提交给中院，促进了民事疑难案件、疑难问题的统一裁量标准。

执行积案高效清理

通讯员 朱利明

本报讯 连日来，天台县法院抽调3名骨干力量到该院终本团队，在完成日常终本案件管理的同时，对积案集中进行查漏补缺，重点办理有财产未处置案件和有信访隐患案件。据悉，该院2019年共处置厂房16处，处置房产118套，累计恢复执行完毕案件1102件，到位金额3.33亿元。

司法保护知识产权

通讯员 杨琛琛

本报讯 近日，台州市中院牵头召开了台州知识产权司法保护工作座谈会，邀请市检察院、市公安局、市场监管局、市知产保护协会、市律协等单位，围绕如何发挥知识产权司法保护主导作用、全面强化知识产权工作进行交流，并就下一步工作达成共识——理顺“三合一”工作机制，加强各方之间的协调配合；完善多元化纠纷解决机制，努力将大量纠纷解决在诉前和审前；规范侵权损害赔偿司法认定机制，破解知识产权诉讼“赔偿低”问题。

田间地头科普法治

通讯员 陈晓明

本报讯 建德市之江村开展了以国家安全法为主题的法治宣传活动，旨在深化爱国主义教育，号召群众投入实践、支持乡村振兴建设。

据悉，2017年，建德市之江村被拟建为乡村振兴国家级样板村。近年来，村两委联合建德市下涯镇下涯司法所及城建办等单位，开展普法工作。工作人员走村串户，坚持将小问题解决在田间地头，群众若遇到大问题，可联系村级法律顾问上门服务；村干部借日常平安巡防，将村规民约和法律读物发放到农户。



无人机喊话防溺水

连日来，临海市沿江派出所开展各项防溺水工作，警务人员借助无人机喊话器，劝离戏水人员，高效助力夏季水库巡查及防溺水宣传工作。

通讯员 冯亚妮



聚焦关键对象关键小事关键节点

通讯员 戴晓蒙

本报讯 5月7日，温州市委全面依法治市委守法普法协调小组第次会议召开。

会议介绍，该市将继续围绕市委“奋战1161，奋进2020”年度工作主题主线，以突出培养公民法治精神、构建社会大普法格局为目标，以做好“七五”普法收官和“八五”普法谋划为主

责，以深入开展宪法宣传、加强法治阵地和法治乡村建设为重点，以落实普法责任制为抓手，重点聚焦领导干部和公务员群体、青少年、农村群众等关键对象，聚焦地方法规规章宣传等“关键小事”，聚焦宪法日、各类宣传周、宣传月等关键节点。

该市还将发挥“两中心一平台”、例行新闻发布、文化阵地宣教等创新平台的作用，推动普法宣传；注重把

普法“软任务”变成“硬指标”，将普法责任制从体制内延伸到体制外，为温州努力成为“全面展示新时代中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”的建设者维护者展示者，贡献法治力量。

据悉，自去年成立以来，该市守法普法协调小组各成员单位切实履行职责，充分发挥统筹协调作用，促使全市守法普法工作取得良好成效。